

УДК 947(470.55/.58)

Д.А. Ковылин*

ПРОМЫСЛОВАЯ КООПЕРАЦИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ОРЕНБУРГСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА

В статье раскрываются особенности развития промысловой кооперации на территории Оренбургского казачьего войска во второй половине XIX – начале XX века. Анализируются основные направления работы кооперативов, значение их деятельности. Автор приходит к выводу, что казачество на Южном Урале сыграло заметную роль в зарождении и развитии кооперативного движения. Особенно это проявилось в деятельности промысловых кооперативов.

Ключевые слова: промысловая кооперация, кооперативное движение, Оренбургское казачье войско, Южный Урал, станица, промысловая артель, товарищество.

К началу XX века на Южном Урале, как и в целом по России, широкое распространение получила промысловая кооперация, охватившая самые различные сферы производственной деятельности. Наиболее стремительное развитие промысловой кооперации происходило на территории Оренбургского казачьего войска.

К первым промысловым кооперативам относятся артели, возникшие в 60-е годы XIX века. Согласно архивным данным, первая молочная артель была образована в станице Павловской 10 декабря 1868 г. Всего в 1869 г. было собрано 12 500 пудов молока, в 1870 г. – 12 700 пудов, в 1872 – 14 100¹. Первая строительная артель была основана 19 февраля 1869 г. в станице Нижнеозерной. Всего с марта по декабрь 1869 г. построили 4 жилых дома и 10 надворных построек, в 1870 г. – 7 жилых домов и 16 надворных построек. Развивалось пчеловодство и рыболовство. Первая рыболовецкая артель возникла 18 мая 1868 г. в станице Сакмарской, а артель пчеловодов 19 декабря 1868 г. в станице Краснохолмской. В 1869 г. было собрано 1,9 т меда, в 1870 – 2,3 т, в 1872 – 3,2 т. В 1869 году работники кооператива выловили и сдали на переработку 1,2 т рыбы, в 1870 – 2,3 т².

Кроме перечисленных, уже в 60-е годы XIX в. успешно начали свою работу мыловаренные производства и пуховязальный промысел. Тогда же появились первые столярные и слесарные кооперативы, в 1868 г. – две артели, занимавшиеся кузнецким производством.

Не случайно первые промыственные кооперативы возникли именно в казачьих станицах Южного Урала. Инициаторами создания кооперативов, их основателями, а в дальнейшем руководителями нередко выступали казаки.

* © Ковылин Д.А., 2009

Ковылин Дмитрий Александрович (dakov77@rambler.ru), кафедра отечественной истории Московского городского педагогического университета, 129226, Россия, г. Москва, 2-й сельскохозяйственный проезд, 4.

Они же составляли и подавляющее большинство работников промысловых кооперативных объединений.

К концу 90-х годов XIX века кроме артелей стали появляться другие, более крупные промысловые кооперативы – промышленные товарищества. Они представляли собой кооперативные объединения производителей по различным направлениям деятельности. При них функционировало несколько видов производств, для некоторых создавались цеха и даже открывались кооперативные заводы.

14 ноября 1897 г. в станице Травниковской начало свою работу промышленное товарищество. Его действия распространялись на территорию станицы и четыре близлежащих поселка. При товариществе создали пуховязальное, мыловаренное, клееварное, мебельное, слесарное, кожевенное производство. Число членов товарищества составляло на 1 декабря 1897 г. 297 человек, из них 272 – казаки³. Позднее, в 1898 г., при товариществе организовали производство стали и чугуна, а также строительных материалов – цемента, кирпича, черепицы. В 1898 г. было изготовлено 1,4 т мыла, произведено 1,2 т стали, выплавлено 1,5 т чугуна. В этом же году открыли консервный завод. В 1898 г. изготовлено 2,1 т рыбных, 2,4 т мясных и 1,7 т овощных консервов. Здесь, как и в других станицах, развивалось пчеловодство. В 1898 г. удалось собрать 2,3 т меда, в 1900 – 3,7⁴.

По данным архива, на территории Оренбургского казачьего войска действовало на 1 января 1901 г. в Первом военном отделе 4 промышленных товарищества, во Втором и Третьем – 3. Всего на территории Оренбургского казачьего войска работало 10 промышленных товариществ. В них было занято 3 160 человек, из них казаков – 2 894⁵.

20 октября 1899 г. открылось промышленное товарищество в станице Нижнеозерной. При нем организовали пекарню. Решение о ее открытии приняли на общем собрании товарищества 10 апреля 1900 г. На собрании говорилось о том, что открытие пекарни необходимо для обеспечения хлебом населения станицы и ближайших поселков. Пекарня начала работать с 15 июня 1900 г. Работа шла стабильно, никаких сбоев не наблюдалось, снабжение хлебом осуществлялось регулярно, при пекарне открыли хлебную лавку. Хлеб продавался ежедневно с 9 до 19 часов по цене 2–4 копейки. Производилась доставка хлеба в ближайшие поселки (пять поселков) по понедельникам, средам и пятницам и продажа его «с привоза» по той же цене⁶.

На 1 января 1909 г. в кооперативе трудилось 324 человека, среди них – 277 казаков. 15 марта 1909 г. при товариществе был открыт первый в губернии кооперативный цементный завод. Разрешение на его открытие дал атаман Первого военного отдела Оренбургского казачьего войска полковник Мелетин. Им был издан соответствующий приказ №195 от 17 февраля 1909 г. В данном приказе шла речь и о том, что ответственность за открытие цементного завода, а в дальнейшем контроль за его работой, возлагается на офицеров Оренбургского казачьего войска. С апреля по декабрь 1909 года завод произвел 2,7 т цемента, в 1910 г. – 3,7 т, в 1913 – 6,4, в 1916 – 7,8.⁷ Осуществлялось производство стали и чугуна. В 1909 году было выплавлено 12,4 т стали, в 1911 – 16,2, в 1913 – 17,8, в 1916 г – 19,5; чугуна в 1909 г. – 11,7 т, в 1911 – 15,7, в 1913 – 18,4, в 1916 – 20,2⁸.

В 1910 г. открыли колбасный и кондитерский цеха. В 1912 г. изготовили 3,4 т печенья, в 1914 г. – 15,2 т, в 1916 г. – 17,1.

Стремительный рост промысловой кооперации, особенно в казачьих станицах, стал наблюдаться после событий 1905 г. и усилился в период Первой мировой войны. Об этом свидетельствует открытие новых кооперативов, преимущественно в казачьих станицах, заметное увеличение численности работников, создание новых промыслов и производств, расширение сфер деятельности кооперативных объединений. Заметно возрастала производительность труда, совершенствовалось качество выпускаемой продукции, снижение производительности труда не наблюдалось ни на одном из производств.

На 1 января 1914 г. на территории Первого военного отдела насчитывалось 8 промышленных товариществ, Второго отдела – 7, Третьего – 5. Всего на территории Оренбургского казачьего войска действовало 20 промышленных товариществ. Число работавших составляло 5 560 человек, из них казаков – 5 510. На 1 января 1917 г. на территории Первого военного отдела функционировало 10 промышленных товариществ, на территории Второго – 7, Третьего – 7. Всего на территории Оренбургского казачьего войска в этот период находилось 24 промышленных товарищества, в которых было занято 6 210 человек, в том числе казаков – 4 780⁹.

При каждом промышленном товариществе существовал отдел снабжения и сбыта, который занимался приобретением необходимого оборудования, сырья и инвентаря для промышленного производства, а также сбытом уже произведенной продукции. Для этой цели в случае необходимости работники кооперативов направлялись в командировки. Расходы, связанные с их поездками и проживанием в других городах, оплачивались за счет товарищества. Для закупки необходимого оборудования использовали часть прибыли, а также ссуды, выделяемые кредитными товариществами. Договоры о поставке произведенной продукции заключались с частными лицами и различными организациями, в том числе потребительскими кооперативами, как в Оренбурге и Оренбургской губернии, так и в других регионах России¹⁰.

Краснохолмское промышленное товарищество начало действовать 18 марта 1912 г. На основании приказа № 564 атамана Первого военного отдела полковника Мелянина от 23 ноября 1914 г. о разрешении к открытию оружейного кооперативного завода в станице Краснохолмской, 12 декабря 1914 г. завод начал свое производство. Согласно данному приказу, контроль за заводом, а также поставкой оружия и боеприпасов по назначению осуществляли офицеры Оренбургского казачьего войска. Всего в 1915 г. здесь было произведено 325 тыс. ручных гранат, в 1916 г. – 448 тыс.¹¹

При Краснохолмском товариществе действовало производство обмундирования и погон. В 1915 г. было изготовлено обмундирования и погон для 712 человек, а в 1916 г. – для 886 человек. Данное производство, согласно приказам атамана, также контролировали офицеры ОКВ. На них возлагалась обязанность следить за качеством выпускаемого обмундирования и погон (приказ атамана Первого военного отдела № 614 от 13 марта 1915 г.)¹². Оружейное производство позднее возникло в станицах Григорьевской, Новоорской, Бердской и других. Согласно приказу атамана Первого военного отдела, был составлен поименный список лиц, занятых оружейным производ-

ством, а также производством обмундирования и погон. Всего к началу 1917 г. на территории ОКВ оружейным производством занималось 9 200 человек, а производством обмундирования и погон – 3 800 человек¹³.

Кроме производственной деятельности промышленные товарищества активно занимались культурно-просветительской работой. На общих собраниях кооперативных объединений и заседаниях Правления неоднократно говорилось о том, что одна из основных задач кооператива – борьба с неграмотностью, просвещение народных масс. Было организовано бесплатное обучение грамоте для членов кооперативов и их детей, которое проводили учителя, работающие в кооперативе. Удалось достигнуть хороших результатов в большинстве кооперативных объединений: число неграмотных заметно сократилось, а в некоторых из них неграмотность была ликвидирована полностью. При наиболее крупных кооперативах, в том числе промышленных товариществах, открывались начальные школы для детей кооператоров.

Кооперативы оказывали нуждающимся материальную помощь. Ее размеры устанавливались индивидуально, в зависимости от обстоятельств. Кооперативные объединения обеспечивали своих работников жильем, занимались строительством жилых домов и надворных построек. Всего в 1905 г. промысловые кооперативы ОКВ обеспечили жильем 1 112 человек, в 1913 г. – 2 940 человек, в 1916 г. – 4 126 человек. Промысловые кооперативы помогали жителям станиц в трудоустройстве. В кооперативы требовались рабочие и служащие различных специальностей, в том числе и люди с высшим образованием.

В период Первой мировой войны на работу в кооперативы принимались члены семей ушедших на фронт, а также комиссованные с фронта после ранений. Всего с 1914 по 1916 г. только в промысловые кооперативы ОКВ было принято на работу 3 370 членов семей фронтовиков и 4 156 человек, ранее воевавших на фронте¹⁴.

Кооперативы помогали фронту и семьям ушедших на фронт. С 1914 по 1916 гг. на оказание помощи фронту промысловыми кооперативами было выделено 138 300 руб., а на оказание помощи семьям ушедших на фронт – 115 600 руб. Кроме того, работники кооперативов помогали семьям фронтовиков, работая на огородах и выполняя ремонтные работы¹⁵.

Промысловая кооперация, несомненно, содействовала развитию промышленности и сельского хозяйства на Южном Урале, оказывала социальную помощь населению края, способствовала просвещению народа.

Казачество на Южном Урале сыграло заметную роль в зарождении и развитии кооперативного движения, что особенно проявилось в деятельности промысловых кооперативов.

Думается, исторический опыт деятельности южноуральской промысловой кооперации заслуживает внимания и может быть использован сегодня при разработке стратегии экономического развития региона.

Примечания

- ¹ Государственный архив Оренбургской области. Ф. 185. Оп. 1. Д. 49. Л. 148–152.
- ² ГАОО. Ф. 185. Оп. 1. Д. 50. Л. 26–30.
- ³ Там же. Оп. 1. Д. 48. Л. 62–66.
- ⁴ Там же. Оп. 1. Д. 51. Л. 116–118.
- ⁵ Там же. Оп. 1. Д. 53. Л. 24–26.
- ⁶ Там же. Оп. 1. Д. 52. Л. 140–142.
- ⁷ Там же. Оп. 1. Д. 59. Л. 40–44.
- ⁸ Там же. Оп. 1. Д. 60. Л. 48–52.
- ⁹ Там же. Оп. 1. Д. 61. Л. 170–174.
- ¹⁰ Там же. Оп. 1. Д. 63. Л. 34–38.
- ¹¹ Там же. Оп. 2. Д. 37. Л. 102–108.
- ¹² Там же. Оп. 2. Д. 38. Л. 42–46.
- ¹³ Там же. Оп. 1. Д. 74. Л. 122–124.
- ¹⁴ Там же. Оп. 2. Д. 40. Л. 184–188.
- ¹⁵ Российский Государственный военно-исторический архив. Ф. 330. Оп. 61. Д. 1634. Л. 78–79.

*D.A. Kovylin**

**SMALL PRODUCERS' COOPERATION ON THE TERRITORY
OF ORENBURG COSSACK ARMY DURING THE SECOND HALF
OF THE XIX – THE BEGINNING OF THE XX CENTURY**

The article reveals the features of small producers' cooperation development on the territory of Orenburg Cossack Army during the second half of the XIX – the beginning of the XX century. The main areas of cooperation and the significance of cooperative activity are analysed. The author reaches to the conclusion that the Cossacks of the South Ural played an important role in arising and development of cooperative movement, which especially showed itself in the small producers' cooperatives activities.

Key words: small producers' cooperation, cooperative movement, Orenburg Cossack Army, South Ural, cossack village, small producers' artel, association.

* Kovylin Dmitriy Alexandrovich (dakov77@rambler.ru), the Dept. of Native History, Moscow State Pedagogical University, Moscow, 129226, Russia.